



米诺地尔成“网红”， 社交平台讨论度高

你有脱发困扰吗？这是一个直击“灵魂”的问题，相关话题在网上的关注度也很高。怎么治疗脱发？生姜水、防脱洗发液、黑芝麻制品……脱发人群想尽了办法。

现代快报记者注意到，一款名叫米诺地尔的药物成为“网红”，在各社交平台的讨论度都很高。有博主还专门制作了教程，教网友怎样在网上开药，有人还分享了使用后的效果。

在某种草平台，关于米诺地尔的帖子超过4万篇，有网红博主分享米诺地尔的使用感受，推出购买教程，也有专业的皮肤科医生对它进行科普，引发热烈讨论。“亲测，米诺地尔对脱发真的有用。”“要坚持使用，三个月以上你就会看到效果。”

记者注意到，中国医学科学院皮肤病医院的米诺地尔洗剂被不少网友推荐，成为网友心目中的“明星药”“治脱神器”。

热销，网店月销超3万件

现代快报记者发现，在线上平台，米诺地尔的销量相当可观。在某网购平台，以米诺地尔为关键词进行搜索，有多个品牌的产品在售，有喷雾的，也有涂抹使用的。按照销量排序，第一家显示回头客有10万多，月销量在3万件以上。评论中很多网友表示深受脱发困扰。有的是发际线上移，出现了M形状；有的是头顶脱发严重，出现了俗称的“地中海”；有的是头顶发缝变宽，“宛如马里亚纳海沟”；甚至有人表示，已经在考虑植发了……

据卖家介绍，所售产品每瓶60毫升，含有米诺地尔3.0克，浓度为5%，适用于治疗男性型脱发和斑秃，涂抹在脱发的部位，并用手按摩。一瓶60毫升的售价148元。为什么这个药可以起效？对方介绍了其药理作用，作为一种周围血管舒张药，局部长期使用，可刺激男性型脱发和斑秃患者的毛发生长。不过，治疗脱发的确切机制尚不清楚。

7月28日，现代快报记者走访了几家线下药店，发现均有米诺地尔外用制剂在售。在玄武区一家连锁药店，一瓶90毫升的米诺地尔酊卖到了220元，浓度为5%。外包装上显示，这是一款非处方药，外用，但需要在药师指导下购买使用。药店工作人员介绍，店内原本有两款米诺地尔产品在售，一款已经售完，剩下的这款5%浓度的适用于男性，女性一般使用2%浓度的。他介绍，米诺地尔主要针对的是雄脱，也就是男性型脱发，5%的浓度对于女性来说过于刺激，一般不建议使用，如果一



网友在社交平台上“种草”米诺地尔洗剂



小周正在使用的米诺地尔酊
扫码看视频

定要用，则需要进行稀释。

在秦淮区一家药店，记者在OTC专区找到了米诺地尔搽剂，这款产品90毫升，含米诺地尔4.5克，售价288元。药店工作人员告诉记者，这款产品每天最多使用2毫升，如果按照这个用量，90毫升可以用一个半月。

已经脱发的90后：离不开它了

90后已经开始脱发了。现代快报记者采访了正在治疗脱发的小周，他用的药其中之一就是米诺地尔。曾经头发茂密的他没想到脱发会来得这么早。“没有征兆，两年前的某天在洗澡的时候突然开始大把掉头发，本来还以为是季节性的脱发，期待着过段



网友在社交平台上“种草”米诺地尔洗剂

时间恢复，但后来每天都掉，床头到处都是头发。”脱到透过头发间隙能明显看到头皮，小周去医院做了检查，医生推荐他内服非那雄胺，外涂米诺地尔。小周告诉记者，印象中不到一个月就感觉情况明显好转，服药未满一年，医生让停掉非那雄胺，只使用米诺地尔。

现在小周依然坚持每天使用米诺地尔，早晚各一次，用完了就从网上购买。“销量好的网店，月销过万，618大促时发现购买的人很多，非常火。”现在小周家里还有两盒未拆封的米诺地尔，都是之前囤的货。

90后小谢(化姓)也用过米诺地尔，他告诉记者，大约三年前发现自己脱发有些严重，每次洗头一抓一把头发。为了挽救头发，他前往南京一家三甲医院就诊，医生告诉他，这是典型的雄脱。治疗中，医生给他开了内服处方药物非那雄胺，配套使用外涂的5%浓度米诺地尔。“这样治疗一年多，头顶的头发感觉留住了，虽然还是会掉，但是新的头发开始正常生长了。”

专家： 建议就诊鉴别脱发原因 很多医院开设脱发门诊

被脱发一族视为救命稻草的米诺地尔，其实不是新药。据了解，米诺地尔这个成分在1968年被发现，经过了漫长的研发过程，1988年作为治脱发的新药获批上市，目前已经应用了三十多年。

有数据显示，我国脱发人数已超2.5亿，平均每6人中就有1个人脱发，且脱发正在呈年轻化趋势。2.5亿个“受伤的灵魂”中，90后占比以39.3%再创新高，已超越占比37.9%的80后。

南京鼓楼医院皮肤性病科主任医师包军介绍，米诺地尔的适应症比较广，各种类型的脱发都可以使用，副作用不太大，所以被定为非处方药。但是，脱发的成因是各种各样的，要找到脱发的原因还是要到医院就诊。不同病因的脱发，治疗手段也不一样，有的不是只用外用药就能解决的，还需要口服一些药物。

从说明书来看，米诺地尔主要针对的是雄脱，对于斑秃等脱发也会有一些效果，但如果只外涂，可能会有点改善，但效果不会太明显，如果斑秃太久，还会影响后续的治疗。即便是雄脱，也要看是内分泌的问题，还是遗传的问题。如果是遗传性的雄脱，治疗也可以单用外用药，但要效果好，还是要配合口服药物。

对于米诺地尔的不同浓度，5%的理论上效果要比2%的更好，但刺激性也强，一般男性用高浓度，女性用低浓度。包军也介绍，脱发就诊时到医院挂皮肤科就可以，现在很多医院的皮肤科也开设了脱发门诊。

米诺地尔是“治脱神器”？

专家：弄清了脱发成因再治疗

脱发，已经成为引发当代年轻人容貌焦虑的痛点之一。为了摆脱“秃”如其来的烦恼，脱发人士想尽了办法。现代快报记者发现，一款名为米诺地尔的药品正在社交平台走红，成为网友心目中的“治脱神器”。然而，专家表示，脱发的成因是各种各样的，不同成因的脱发，治疗手段也不一样。想找到脱发的原因，还是应该到医院就诊。

现代快报+记者 王益 马壮壮 文/摄

木糖醇让蛋糕变健康？ 其实仍是高脂肪食物

有甜味的无糖饮料已经很常见，代糖代替了蔗糖或者果糖，“0卡0糖”的标签让人感觉喝起来没有变胖的负担。现代快报记者注意到，无糖的概念已经进入烘焙领域，部分商家推出木糖醇蛋糕，即用木糖醇代替蔗糖，从而达到“低卡”的效果。然而专家提醒，奶油蛋糕即使用了木糖醇，仍然属于高油、高脂肪食物，建议不要超量食用。

现代快报+记者 马壮壮 文/摄



外卖平台上，南京某蛋糕店推出的木糖醇蛋糕
网络截图

奶油蛋糕贴上0卡糖标签，更健康吗？

你吃过“无糖”蛋糕吗？这里所说的无糖，是用0卡糖代替原来的蔗糖，以达到降低热量的目的。其实对于烘焙领域来说，已有使用代糖的先例。在南京，一家知名连锁糕点店就有一款无蔗糖绿豆糕。7月29日，现代快报记者探访发现，根据这款无蔗糖绿豆糕的配料表，其中的甜味主要来自于罗汉果甜苷，也就是代糖。这款糕点一斤29.8元，店员告诉记者，一些消费者追求健康，不想吃含糖太多的糕点，所以卖得不错。

此外，一些厂家生产的无蔗糖饼干、糕点等产品，打上了“适合糖尿病患者食用”的标签。在电商平台搜索无蔗糖蛋糕，一些用木糖醇代替蔗糖的预包装糕点已经很常见，品牌和产品类别也很多，比如有蒸蛋糕、桃酥、鸡蛋卷等。

记者还发现，一些现做蛋糕店也开始推出木糖醇奶油蛋糕，打上了“健康木糖醇”“0卡糖”等标签。位于南京秦淮区科巷的一家蛋糕店，就有售木糖醇蛋糕。产品介绍中显示，木糖醇是一种天然健康的甜味剂，不增加血糖负担。店员告诉记者，蛋糕中的奶油和蛋糕坯，都是添加的木糖醇，没有用蔗糖。

记者采访了一名买过木糖醇蛋糕的消费者，“想吃甜食，但是又有‘负罪感’，在外卖平台搜到了木糖醇蛋糕就买了。”他表示，这种蛋糕尝起来甜味淡了很多，不过蛋糕坯中的面粉也是碳水，再加上奶油也是高热量，购买木糖醇蛋糕只是寻求心理安慰。记者注意到，在

外卖平台，一些店铺的木糖醇蛋糕月销可以达到100+。不过，部分连锁蛋糕店并没有木糖醇蛋糕售卖。

蛋糕加了代糖仍是高油、高脂肪食品

艾媒咨询数据显示，2021年，中国烘焙食品市场规模预估达到2600.8亿元，同比增长19.9%。烘焙食品市场将保持10%左右的增长率，2023年中国烘焙食品市场规模将达到3069.9亿元。远离高糖高油、低卡低钠……这些词大家应该不陌生。从饮料到烘焙行业，“少糖、减糖”正成为新标签。

然而，对于加了木糖醇的蛋糕，并不意味着可以敞开了吃。南医大二附院主管营养师梁婷婷表示，代糖和我们日常生活中较多使用的蔗糖、葡萄糖相比，它提供的甜度不比普通糖差，并且热量低。不过代糖也有缺点，单从口感上来说，代糖在嘴巴里提供的甜味就像是“一过性”的(注：短暂的)。梁婷婷表示，有研究表明，如果经常食用含有代糖的产品，可能会勾起大脑对于普通糖的欲望，比如时间长了就特别想吃甜食等。

“其实，即使奶油蛋糕中用代糖取代蔗糖，蛋糕原料中还是有奶油、面粉、馅料、黄油等配料，它还是属于高油、高脂肪的食物，吃的时候要控制量。”

梁婷婷还提醒，大家要学会看配料表，如果产品含有起酥油、人造奶油，这些都是反式脂肪酸的变身，要少吃。“反式脂肪酸会增加心脑血管疾病的患病风险，易形成血栓，造成肥胖、糖尿病等，还会影响青少年的生长发育。”